

黄磊拖了一屁股的债。家里听说他在香港跟一个舞女赁屋同居了，又断绝了他的接济，狼狈万分。

她与梁润生之间早就已经很僵。大家都知道她是懊悔了，也都躲着她，在一起商量的时候都不正眼看她。

“我傻。反正就是我傻，”她对自己说。

也甚至于这次大家起哄捧她出马的时候，就已经有人别具用心了。

她不但对梁润生要避嫌疑，跟他们这一伙人都疏远了，总觉得他们用好奇的异样的眼光看她。珍珠港事变后，海路一通，都转学到上海去了。同是沦陷区，上海还有书可念。她没跟他们一块走，在上海也没有来往。

有很久她都不确定有没有染上什么毛病。

在上海，倒给他们跟一个地下工作者搭上了线。一个姓吴的——想必也不是真姓吴——听他们有这样宝贵的一条路子，当然极力鼓励他们进行。他们只好又来找她，她也义不容辞。

事实是，每次跟老易在一起都像洗了个热水澡，把积郁都冲掉了，因为一切都有了个目的。

这咖啡馆门口想必有人望风，看见他在汽车里，就会去通知一切提前。刚才来的时候倒没看见有人在附近逗留。横街对面的平安戏院最理想了，廊柱下的阴影中有掩藏，戏院门口等人又名正言顺，不过门前的场地太空旷，距离太远，看不清楚汽车里的人。

有个送货的单车，停在隔壁外国人开的皮货店门口，仿佛车坏了，在检视修理。剃小平头，约有三十来岁，低着头，看不清楚，但显然不是熟人。她觉得不会是接应的车子。有些话他们不告诉她她也不问，但是听上去还是他们原班人马。——有那个吴帮忙，也说不定搞得到汽车。那辆出差汽车要是还停在那里，也许就是接应的，司机那就是黄磊了。她刚才来的时候车子背对着她，看不见司机。

# 色·戒(三)

◆ 张爱玲



■ 电影《色·戒》剧照

吴大概还是不大信任他们，怕他们太嫩，会出乱子带累人。他不见得一个人单枪匹马在上海，但是始终就是他一个人跟邝裕民联络。

许了吸收他们进组织。大概这次算是个考验。

“他们都是差不多枪口贴在人身上开枪的，哪像电影里隔得老远瞄准。”邝裕民有一次笑着告诉她。

大概也是叫她安心的话，不会乱枪之下殃及池鱼，不打死也成了残废，还不如死了。

这时候到临头，又是一种滋味。上场慌，一上去就好了。

等最难熬。男人还可以抽烟。虚飘飘空捞捞的，简直不知道身在何所。她打开手提袋，取出一瓶香水，玻璃瓶塞连着一根小玻璃棍子，蘸了香水在耳垂背后一抹。微凉有棱，一片空茫中只有这点接触。再抹那边耳朵底下，半晌才闻见短短一缕栀子花香。

脱下大衣，肘弯里面也搽了香水，还没来得及再穿上，隔着橱窗里的白色三层结婚蛋糕木制模型，已见一辆汽车开过来，一望而知是他的车，背后没驮着那不雅观的烧木炭的板箱。

她捡起大衣手提袋，挽在臂上走出去。司机已经下车代开车门。易先生坐在靠里那边。

“来晚了，来晚了！”他哈着腰喃喃说着，作为道歉。

她只看了他一眼。上了车，司机回到前座，告诉他“福开森路”。那是他们上次去的公寓。

“先到这儿有爿店，”她低声向他说，“我耳环上掉了颗小钻，要拿去修。就在这儿，不然刚才走过去就是了，又怕你来了找不到人，坐那儿傻等，等这半天。”

他笑道：“对不起对不起，今天真来晚了——已经出来了，又来了两个人，又不能不见。”说着便探身向司机道：“先回到刚才那儿。”早开过了一条街。

她噘着嘴喃喃说道：“见一面这么麻烦，住你们那儿又一句话都不能说——我回香港去了，托你买张好点的船票总行？”

“要回去了？想小麦了？”

“什么小麦大麦，还要提这个人——气都气死了！”

她说过她是报复丈夫玩舞女。

一坐定下来，他就抱着胳膊，一只脚正抵在她乳房最肥满的南半球外缘。这是他的惯技，表面上端坐，暗中却在蚀骨销魂，一阵阵麻上来。

她一扭身伏在车窗上往外看，免得又开过了。车到下一个十字路口方才大转弯折回。又一个U形大转弯，从义利饼干行过街到平安戏院，全市唯一的一个清洁的二轮电影院，灰红暗黄二色砖砌的门面，有一种针织粗呢的温暖感，整个建筑圆圆的朝里凹，成为一钩新月初过路角，门前十分宽敞。对面就是刚才那家凯司令咖啡馆，然后西伯利亚皮货店，绿屋夫人时装店，并排两家四个大橱窗，华贵的木制模特儿在霓虹灯后摆出各种姿态。隔壁一家小店一比更不起眼，橱窗里空无一物，招牌上虽有英文“珠宝商”字样，也看不出是珠宝店。

他转告司机停下，下了车跟在她后面进去。她穿着高跟鞋比他高半个头。不然也就不穿这么高的跟了，他显然并不介意。她发现大个子往往喜欢娇小玲珑的女人，倒是矮小的男人喜欢女人高些，也许是一种补偿的心理。知道他在看，更软洋洋地凹着腰。腰细，婉若游龙游进玻璃门。

一个穿西装的印度店员上前招呼。店堂虽小，倒也高爽敞亮，只是雪洞似的光塌塌一无所有，靠里设着唯一的短短一只玻璃柜台，陈列着一些“诞辰石”——按照生日月份，戴了运气好的，黄石英之类的“半宝石”，红蓝宝石都是宝石粉制的。

她在手提袋里取出一只梨形红宝石耳坠子，上面碎钻拼成的叶子丢了一粒钻。

“可以配，”那印度人说了。

她问了多少钱，几时有，易先生便道：“问他有没有好点的戒指。”他是留日的，英文不肯说，总是端着官架子等人翻译。

她顿了顿方道：“干什么？”

他笑道：“我们不是要买个戒指做纪念吗？就是钻石好不好？要好点的。”

她又顿了顿，拿他无可奈何似地笑了。“有没有钻戒？”

她轻声问。

那印度人一扬脸，朝上发声喊，叽哩哇啦想是印度话，倒吓了他们一跳，随即引路上楼。

隔断店堂后身的板壁漆奶油色，靠边有个门，门口就是黑洞洞的小楼梯。办公室在两层楼之间的一个阁楼上，是个浅浅的阳台，俯瞰店堂，便于监督。一进门左首墙上挂着长短不齐两只镜子，镜面画着五彩花鸟，金字题款：“鹏程万里巴达先生开业志喜陈茂坤敬贺”，都是人送的。还有一只横额式大镜，上面画彩凤牡丹。阁楼屋顶坡斜，板壁上没处挂，倚在墙根。

前面沿着乌木栏杆放着张书桌，桌上有关电话，点着台灯。旁边有只茶几搁打字机，罩着旧漆布套子。一个矮胖的印度人从圈椅上站起来招呼，代挪椅子；一张苍黑的大脸，狮子鼻。

“你们要看钻戒。坐下，坐下。”他慢吞吞腆着肚子走向屋隅，俯身去开一只古旧的绿矮面小矮保险箱。

这像个珠宝店的气派？易先生面不改色，佳芝倒真有点不好意思。听说现在有些店不过是个幌子，就靠囤积或是做黑市金钞。吴选中这爿店总是为了地段，离凯司令又近。刚才上楼的时候她倒是想着，下去的时候真是瓮中捉鳖——他又绅士派，在楼梯上走在她前面，一踏进店堂，旁边就是柜台。柜台前的两个顾客正好拦住去路。不过两个男人选购廉价宝石袖扣领针，与送女朋友的小礼物，不能斟酌太久，不像女人蘑菇。要扣准时间，不能进来得太早，也不能在外面徘徊——他的司机坐在车子里，会起疑。要一进来就进来，顶多在皮货店看看橱窗，在车子背后好两丈处，隔了一家店面。

她坐在书桌边，忍不住回过头去望了望楼下，只看得见橱窗，玻璃架都空着，窗明几净，连霓虹光管都没装，窗外人行道边停着汽车，看得见车身下缘。

充分领略优雅、精致、舒适的生活细节  
共同享受文化、时尚、美妙的流行风尚  
<劳动报>美好家居巡礼活动之——

# 吉屋·尊宅

# 集成家装展示交易会

■9月15—16日(双休日)9:00—18:00 ■昌平路700号(常德路口)/劳动报社七楼展示厅

交通提示：15、23、765、13、63、76、113、54、138、809等均可到达/泊车提示：备有免费停车位提供泊车 垂询/直达班车预约热线：13501930402 彭小姐

《劳动报》美好  
家居特刊

特邀装潢五大标兵企业之一

美旗装潢为本次活动合作单位

## 房二厅 复式小窝家整体解决方案

以生活需求为本，从细节关键入手，在整体布局统一中摒弃不和谐因素，改善不合理之处，消除房型结构中的疑难杂症，用专业水准精心缔造完美家居。

## 款式精装集成套餐超值预订

针对本次活动主力房型隆重推出“普及实用型”、“时尚简约型”、“睿智精英型”、“豪华尊贵型”四大精装集成套餐现场接受业主预订(总计限量66户)，每款套餐让利12800元起(详情见现场活动海报，为家居整体解决方案锦上添花)。

## 豪有礼送

每位到场参观咨询业主凭广告及有效房型图即可获赠：  
(1)《劳动报》美好家居专刊十月期(共四刊)  
免费派阅(每活动日限量200名)  
(2)《全透明装潢预算报价范本》  
免费派送(每活动日限量200册)

## 精益集成生产体系深度解析

由美旗装潢通过结合自身极具优势的全透明服务体系进行更进一步的探索与改进，而在业内又率先完成的“五大精益集成生产体系”全新模式，将在活动现场为消费者进行深度解析与诠释。让消费者在以规模化生产中实施精益化管理为全新经营模式中获得最大化的满足与实惠。

## 礼上加礼

■每位现场咨询并签约业主更可获赠：

- (1) 典藏与实用兼容、装帧精美、价值99元的《2007集成家居潮流尚品集》精美相册一本；
- (2) 参加现场“幸运大抽奖”活动(中奖率100%，更有5000元大奖等着每一位幸运的您)；
- (3) 签约并委托施工的业主更可获得由美旗装潢送出的超值实用大礼(详情见现场活动海报)。

本次活动特联合多家一线知名品牌材料商共同参展，并针对现场签约业主实地进行限时特卖活动。

## 潮流设计风格引领家居生活时尚

由美旗室内设计研究院金牌设计师领衔的精英团队携手欧式经典、中式古典、美式加洲、地中海风情、东南亚激情、现代简约六种潮流设计风格，并配以近百套经典实景案例在本次活动现场与您共享家居生活流行风尚。



## 项生活环境要领成就新居生活美满祥和

特邀美旗室内设计研究院王牌空间环境大师亲临现场坐镇，对每一位到场业主进行一对一的居住环境分析与沟通，深度诠释居家生活“宜”与“忌”的林林种种，教您如何适度把握居住环境与居住人心之间产生微妙联系的七项基本要领，成就您新居生活的美满祥和及工作事业的一帆风顺。

## 部分近期交付楼盘主力户型设计预案/精准报价直面接触

中星怡景花园(盛景福邸)、新梅绿岛苑、古北新城(香奈印象)、永和家园、虹桥新城、春申玫瑰园(三、四期)、金铭博文水景、美岸栖庭、金港花园二期、新江湾城(合生江湾国际公寓)、万科·兰乔圣菲三期、皇家花园(新虹桥绿景园)、新梅淞南苑、徐汇锦梅苑…